
بر هماهنگی با ایران و مفاد بند پنجم 
ر  ا ستو ا د  با سام‌آ ا تفاهم  شت  ا د د یا
باشد. غریب‌آبادی هشدار داد که در 
غیر این صورت، نتیجه می‌تواند تعلیق 
مسیرهای موازی و ترتیباتی باشد که بدون 
مشارکت تهران طراحی شده‌اند. این 
موضع‌گیری‌ها نشان می‌دهد که تهران 
مسأله تنگه هرمز را بخشی از ترتیبات 
سیاسی و حقوقی پس از جنگ تلقی 
می‌کند و هرگونه تصمیم‌گیری درباره 
عبور و مرور کشتی‌ها بدون هماهنگی 
با کشورمان می‌تواند به منزله نادیده 
گرفتن جایگاه آن به عنوان دولت ساحلی 
باشد. در مقابل، به نظر می‌رسد واشنگتن 
و برخی شرکای منطقه‌ای آن در تاش 
هستند تا مسیرهای مشخصی برای تردد 
کشتی‌ها ایجاد کنند که از نگاه کشورمان، 
می‌تواند به شکل‌گیری سازوکارهای موازی 

در مدیریت تنگه منجر شود.
همزمان با برخی گزارش‌ها مبنی بر 
آماده‌باش در پایگاه‌های آمریکا در بحرین، 
کویت، قطر و عربستان، مقامات آمریکایی 
تاش کردند تجاوز اخیر به حوالی شهر 
سیریک را به معنای عدم آغاز دوباره جنگ 
معرفی کنند. در این راستا »نیویورک تایمز« 
و »سی‌ان‌ان« به نقل از مقامات آمریکایی 
مدعی شدند که این حملات به معنای از 
سرگیری عملیات نظامی گسترده و جنگ 
نیست. شبکه »فاکس نیوز« نیز به نقل 
از یک مقام نظامی آمریکا اعام کرد که 
حمات نظامی آمریکا به ایران پایان 

یافته است.
در چنین شرایطی، تبادل آتش در تنگه 
هرمز می‌تواند آزمونی برای دوام توافق 
اولیه میان دو کشور باشد؛ توافقی که 
هنوز به مرحله نهایی نرسیده و بسیاری 
از جزئیات آن از جمله مسائل امنیتی 
و منطقه‌ای، همچنان در حال مذاکره 
است. در همین حال، پاکستان که میزبان 
مذاکرات و میانجی تفاهم اسام‌آباد بوده، 
تلاش کرده نقش خود را در مسیر مدیریت 
بحران تازه حفظ کند. در همین رابطه 
»محمد اسحاق دار«، وزیر خارجه پاکستان 
و سید عباس عراقچی در گفت‌وگویی 
تلفنی درباره تحولات اخیر رایزنی کرده‌اند. 
اسام‌آباد همچنین تأکید کرده که به 
ایفای نقش سازنده در روند مذاکرات 
ایران و آمریکا متعهد است. این موضع 
نشان می‌دهد میانجی‌گران منطقه‌ای 
نیز نگران تأثیر درگیری‌های اخیر بر روند 
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هشدار تهران به واشنگتن

 وزارت خارجه ایران حملات بامداد شنبه آمریکا را 
نقض آشکار تفاهمنامه پایان جنگ خواند

وزارت خارجه کشورمان حمات آمریکا 
علیه شماری از تأسیسات ساحلی ایران 
را نقض آشکار تفاهمنامه پایان جنگ 
خواند. فرماندهی مرکزی ارتش آمریکا 
بامداد شنبه ادعا کرد که جنگنده‌های 
این کشور انبارهای موشکی، پهپادی و 
همچنین تأسیسات راداری ساحلی ایران 

را هدف قرار داده‌اند. 
طبق ادعای سنتکام این اقدام در تلافی 
حمله پهپادی روز ۲۵ ژوئن ایران به کشتی 
باری »اور لاولی« با پرچم سنگاپور انجام 
شد که در حال خروج از تنگه هرمز در 
امتداد سواحل عمان بود. تنها ساعاتی 
بعد، سپاه پاسداران از حمله به مواضع 
ارتش آمریکا در منطقه خبر داد و اعلام 
کرد که اقدام واشنگتن نقض تعهدات 
پذیرفته ‌شده در توافق پایان جنگ بوده 

است. در این بیانیه آمده که بر اساس 
بند پنجم تفاهمنامه اسام‌آباد، ترتیبات 
کنترل عبور و مرور در تنگه هرمز باید 
با هماهنگی جمهوری اسامی ایران 
انجام شود و آمریکا با تلاش برای نادیده 
گرفتن این سازوکار تعهدات خود را نقض 

کرده است.
 به این ترتیب، منطقه‌ای که قرار بود 
پس از توافق وارد مرحله کاهش تنش 
شود، بار دیگر به صحنه تنش نظامی 
دو کشور تبدیل شد. وزارت خارجه در 
بیانیه‌ای تأکید کرد که حمات آمریکا با 
بند اول توافق امضا شده در ۲۸ خرداد 
۱۴۰۵ مغایرت دارد. در این بیانیه همچنین 
حمات اخیر اسرائیل به لبنان نیز در 
همان چارچوب ارزیابی و به عنوان نقض 

تعهدات پذیرفته ‌شده توصیف شد.
چه آنکه بر اساس بند اول یادداشت 
تفاهم »خاتمه جنگ«، ایران، آمریکا و 
متحدان آنها متعهد شده‌اند که تمامی 
عملیات‌های نظامی را در همه جبهه‌ها 

متوقف کنند و از آغاز هرگونه اقدام 
نظامی یا تهدید به استفاده از زور علیه 
یکدیگر خودداری کنند. این بند همچنین 
بر حفظ حاکمیت و تمامیت ارضی لبنان 
تأکید می‌کند و قرار است در توافق نهایی 

نیز مورد تأیید قرار گیرد.
 

رقابت بر سر قواعد عبور
آبراهه جنوبی  تازه در  تنش نظامی 
کشور در حالی بروز کرده است که در 
روزهای گذشته مقام‌های کشور از ایجاد 
سازوکارهای موازی برای عبور کشتی‌ها 
در تنگه هرمز انتقاد کرده‌اند. کاظم 
غریب‌آبادی، معاون وزیر امور خارجه 
ایران در پیامی اعلام کرد که »عبور ایمن 
در تنگه هرمز با ترتیبات مبهم، مسیرهای 
موازی یا تصمیم‌سازی خارج از ملاحظات 
ایران به عنوان دولت ساحلی، تضمین 

نمی‌شود.« 
او تأکید کرد که هر سازوکار معتبر 
برای مدیریت تردد در این آبراه باید 

تحولات اخیر در تنگه هرمز از 
محدود  برخوردهای  افزایش 
ی  برا ی  ز ا مو ی  ح‌ها طر تا 
با  تردد دریایی  سامان‌دهی 
برخی  و  عمان  نقش‌آفرینی 
ن  نشا لمللی  بین‌ا ی  ها د نها
می‌دهد که این آبراه حیاتی وارد 
مرحله‌ای شده است که می‌توان 
آن را »گذار از مدیریت بحران به 
منازعه بر سر قواعد نظم« نامید. 
در این مرحله، مسأله دیگر صرفاً 
امنیت عبور شناورها نیست، بلکه تعیین مرجعیت 
تنظیم‌گری، تعریف مشروعیت قواعد و تثبیت الگوی 
حکمرانی بر یکی از حساس‌ترین گلوگاه‌های انرژی 
جهان است. اگرچه از منظر حقوق بین‌الملل دریاها، 
تنگه هرمز تحت رژیم »عبور ترانزیتی« قرار دارد؛ اما این 
رژیم، برخاف تصور ساده‌انگارانه، یک نظام خودکار و 
مستقل از سیاست قدرت نیست. کارآمدی آن وابسته 
به نوعی توازن عملی میان اصل آزادی عبور و نقش 
امنیتی دولت‌های ساحلی است. در غیاب این توازن، 
قواعد حقوقی به‌تنهایی توان تولید نظم پایدار ندارند 
و جای خود را به ترتیبات موقت امنیتی و مداخلات 
قدرت‌های دریایی می‌دهند. در این چارچوب، ابتکارهای 
اخیر برای ایجاد مسیرهای جایگزین یا سازوکارهای 
هدایت‌شده عبور حتی اگر با هدف کاهش ریسک 
طراحی شده باشند، از منظر نظری در سطح »ترتیب 
اجرایی غیرالزام‌آور« قرار می‌گیرند، نه »نظام حقوقی 
تثبیت‌شده«. تمایز میان این دو سطح اهمیت بنیادین 
دارد: نظام حقوقی زمانی شکل می‌گیرد که اجماع 
سیاسی میان بازیگران اصلی به‌ویژه دولت‌های ساحلی 
وجود داشته باشد؛ در حالی‌که ترتیبات اجرایی صرفاً 
برای مدیریت موقت اصطکاک‌ها به‌کار می‌روند. در 
مقابل، موضع جمهوری اسامی ایران بر یک اصل 
ساختاری استوار است که در ادبیات ژئوپلتیک دریایی نیز 
قابل دفاع است: اصل شمول کامل دولت‌های ساحلی 
در هر سطح از تنظیم‌گری امنیتی. بر این اساس، هیچ 
سازوکار معتبری برای مدیریت تردد در تنگه هرمز 
نمی‌تواند بدون مشارکت مؤثر ایران که یکی از اضلاع 
اصلی جغرافیای امنیتی این آبراه است، واجد دوام و 
اعتبار باشد. این نه یک ادعای سیاسی، بلکه بازتاب یک 
واقعیت ژئوپلتیک است: امنیت در هرمز، ذاتاً »مشترک 
اما نامتقارن« است. در سطح عملیاتی، مسأله اصلی در 
هرمز نبود »توافق بر سر تفسیر امنیتی داده‌ها و رفتارها« 
است. سامانه‌های شناسایی و رهگیری دریایی می‌توانند 
حرکت شناورها را با دقت بالا ثبت کنند، اما نمی‌توانند 
تعیین کنند چه رفتاری تهدید تلقی می‌شود، آستانه 
مشروعیت واکنش کجاست و چه کنشی در چارچوب 
دفاع مشروع قرار می‌گیرد. این شکاف میان داده فنی 

و تفسیر سیاسی، همان نقطه‌ای است که امنیت دریایی 
را به عرصه منازعه دائمی تبدیل می‌کند. حضور نظامی 
در قالب مأموریت‌های اسکورت و حفاظت از کشتیرانی 
تجاری در کنار تاش برای تعریف مسیرهای امن عبور، 
نشان‌دهنده حرکت به سمت نوعی »امنیتی‌سازی 
ترافیک دریایی« است. این رویکرد، اگرچه با هدف 
کاهش ریسک معرفی می‌شود، اما در عمل با افزایش 
تراکم نظامی در یک محیط به‌ طور ذاتی حساس، به 
تشدید چرخه بی‌اعتمادی و بازتولید منطق بازدارندگی 
متقابل منجر می‌شود و این وضعیت مصداق روشن 
»معضل امنیتی« است؛ وضعیتی که در آن اقدامات 
دفاعی یک طرف، به دلیل فقدان اعتماد ساختاری از 
سوی طرف دیگر به‌عنوان تهدید تهاجمی ادراک می‌شود 
و چرخه اقدام و واکنش را بازتولید می‌کند. در چنین 
شرایطی، حتی ابتکاراتی که ظاهراً ماهیت فنی دارند، 
در عمل به ابزارهای تشدید رقابت ژئوپلتیک تبدیل 
می‌شوند. نقش میانجی‌گرانه عمان و برخی ترتیبات 
منطقه‌ای را باید در چارچوب »کاهش اصطکاک عملیاتی« 
تحلیل کرد، نه »بازتعریف نظم حقوقی«. این ابتکارات، 
هرچند ممکن است در کوتاه‌مدت از احتمال برخوردهای 
ناخواسته بکاهند اما فاقد ظرفیت نهادی برای تبدیل 
شدن به یک رژیم پایدار هستند، مگر آنکه در قالب 
توافقی جامع و چندجانبه با مشارکت واقعی دولت‌های 
ساحلی به‌ویژه ایران تثبیت شوند. از این منظر، تأکید 
ایران بر ضرورت مشارکت در هر سازوکار امنیتی، ناظر 
بر یک اصل بنیادین در حکمرانی گذرگاه‌های راهبردی 
است: هیچ نظام پایداری بدون هم‌پوشانی میان 
جغرافیای مسئولیت و جغرافیای تصمیم‌گیری قابل تصور 
نیست. هرگونه تلاش برای طراحی سازوکارهای موازی یا 
بیرونی، در غیاب این هم‌پوشانی، به‌جای تولید نظم به 
تولید نااطمینانی ساختاری منجر خواهد شد. در سطح 
راهبردی نیز باید میان »کاهش تنش تاکتیکی« و »ثبات 
پایدار« تفکیک قائل شد. کاهش تنش‌های مقطعی 
ممکن است از طریق پروتکل‌های ارتباطی نظامی و 
سازوکارهای جلوگیری از برخورد قابل دستیابی باشد؛ 
اما ثبات پایدار تنها زمانی شکل می‌گیرد که یک »توافق 
تفسیری« بر سر قواعد عبور، حدود مشروع استفاده از 
زور و نقش دولت‌های ساحلی در تنظیم امنیت منطقه‌ای 

حاصل شود.
در نهایت، تنگه هرمز را باید به‌عنوان یک »مسأله 
حکمرانی نظم منطقه‌ای« فهم کرد. در چنین چارچوبی، 
هر معماری امنیتی که نقش ایران را به‌عنوان یکی 
از ارکان ساختاری این نظام نادیده بگیرد، ناگزیر با 
محدودیت‌های اجرایی، فقدان مشروعیت سیاسی و 
ناپایداری نهادی مواجه خواهد شد. تجربه تطبیقی در 
سایر گذرگاه‌های راهبردی جهان نیز نشان می‌دهد که 
پایداری نه از مسیر حذف بازیگران، بلکه از مسیر شمول 

نهادی آنان در قواعد بازی حاصل می‌شود.

عابد اکبری
 استاد روابط 
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چرا امنیت تنگه هرمز بدون ایران پایدار نمی‌ماند؟
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